

Отзыв

научного консультанта

на диссертацию Шокирова Гайбулло Абдуллоевича

на тему: «Информатизация систематизации законодательства Республики Таджикистан: проблемы теории и практики», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Актуальность темы диссертации Г.А. Шокирова подтверждается тем, что в условиях развития информационного общества информационные технологии, информационно-поисковые системы, централизованный банк правовой информации, автоматизированные системы доступа к нормативным правовым актам широко применяются в процессе систематизации законодательства. В то же время указанные тенденции, связанные с развитием информационного общества, требуют всестороннего, объективного научного анализа. Информатизация систематизации законодательства должна опираться на научные основы, осуществляться в рамках научных рекомендаций, поскольку неразрывно связана с анализом и обработкой широкого круга научных знаний (научные понятия и категории, нормативные дефиниции, организационные принципы и др.), которые отражены в нормативных правовых актах и иных юридических документах. При этом научный анализ научных основ информатизации систематизации законодательства представляет собой новое направление научного познания, которое востребовано объективными тенденциями развития информационного общества. В связи с этим в последние годы в научной юридической литературе уделяется пристальное внимание исследованию методологии, теоретических и практических основ информатизации систематизации законодательства.

Данная научная проблема находится в центре внимания Р.Л. Анахасяна, С.М. Адилходжаевой, А.Б. Венгерова, Л.А. Голубевой, И.А. Игнатъевой, А.Н. Иодковского, Н.Н. Керимова, Е.В. Карнауховой, С.В. Кашаниной, С.В. Кодана, А.В. Малько, М.Н. Марченко, В.С. Нерсесянца, М.М. Рассолова и

других авторов. Различные аспекты данной проблемы исследованы в публикациях отечественных авторов – М.З. Рахимова, А. Нематова, А. Г. Холикзода, Р.Ш. Шарофзода и др. На сегодняшний день создана солидная научная база по различным аспектам информационного общества, информатизации общества, информационных технологий и др. Однако информатизация систематизации законодательства продолжает оставаться актуальной и востребованной научной проблемой, поскольку продолжает накапливаться опыт применения информационных технологий в процессе систематизации законодательства. Более того, информационные технологии продолжают совершенствоваться быстрыми темпами.

По указанным выше соображениям избранная тема диссертационного исследования является актуальной с научной и практической точки зрения. С одной стороны, тема диссертации нацелена на выработку научных основ информатизации систематизации законодательства в рамках тех научных результатов, которые достигнуты в последние годы. С другой стороны, информатизация систематизации законодательства является прикладной проблемой, связана в не меньшей мере с практической деятельностью, направленной на создание автоматизированных информационных систем, банка правовой информации, реестра нормативных правовых актов и т.д. Данное обстоятельство подчеркивает научную и прикладную актуальность темы диссертации.

Целью диссертационного исследования является теоретико-методологическое и технико-юридическое исследование научных проблем и практики информатизации систематизации законодательства Республики Таджикистан на фоне развития информационного общества, активного применения информационных и цифровых технологий, цифровизации общества. Указанная цель сформулирована в рамках темы диссертации и достигнута в процессе успешного решения комплекса научных и прикладных задач. Этому способствовали научная, эмпирическая, методологическая база диссертационного исследования. Его теоретическую основу составили научные публикации специалистов исследуемой отрасли, в частности, обоснованные и общепризнанные научные идеи, понятия и категории. В ходе исследования использован весь имеющийся арсенал методологических

принципов и подходов. При этом активно использован комплексный подход, учитывающий доктринальное (философское, юридическое, психологическое и др.) осмысление новейших процессов, связанных с формирующейся цифровой, виртуальной реальностью, новыми субъектами виртуального пространства. Эмпирическую базу исследования составили нормативные правовые акты, а также созданные и создаваемые информационные объекты, фиксирующие правила, методику, способы информатизации систематизации законодательства.

Научная новизна диссертации подтверждается вынесенными на защиту научными положениями, выводами и предложениями автора. В диссертации предпринята первая в отечественной юриспруденции попытка научного и прикладного анализа информатизации систематизации законодательства на примере сложившейся практики в Таджикистане. Научную новизну исследования подтверждают следующие научные результаты поведенного анализа.

Предлагается авторское определение понятия «систематизация законодательства» на основе комплексе его свойств, раскрытых с учетом целей, структурных компонентов систематизации законодательства, его соотношения с правотворчеством, широкой интерпретации законодательства, свойств актов систематизации, а также в контексте государственной информационной политики и информатизации общества.

Автор вносит новизну в трактовку традиционной идеи соотношения учета и регистрации нормативно-правовых актов в рамках выявления особенностей единой централизованной системы государственного учета и регистрации нормативных правовых актов, сложившейся практики государственной учетно-регистрационной деятельности. Предлагается авторское определение понятия «информатизация учета и регистрации нормативных правовых актов Республики Таджикистан» с учетом отличительных свойств указанной деятельности.

Автор предлагает собственную интерпретацию понятия «инкорпорация законодательства», авторскую классификацию видов инкорпорации законодательства, а также рекомендации практического характера, касающиеся регулирования объектов инкорпорации. Предлагается авторская трактовка консолидации законодательства в рамках выявленных ее особенностей, практического применения в различных странах, сложившихся в данной сфере правовых традиций. Автор не обошел своим вниманием также интерпретацию

кодификации законодательства в рамках раскрытых ее свойств, связанных с полной переработкой нормативного материала в процессе правотворчества, с применением особых методов, приемов, технологий, технико-юридических правил. Предлагается авторская интерпретация кодификационных нормативных правовых актов. Обосновано предложение о ведении электронной кодификации.

Единый общеправовой классификатор Республики Таджикистан анализируется в качестве средства систематизации законодательства, раскрыты его свойства и функции. Выявлены особенности построения Единого общеправового классификатора Республики Таджикистан на основе применения различных критериев и методов классификации нормативных правовых актов, научно апробированных и широко используемых в практике систематизации в других странах.

Автор обосновывает вывод о том, что техника систематизации законодательства является видом правотворческой техники. Новизна и обоснованность данной идеи аргументируется применяемыми в процессе систематизации специальными правилами, приемами, средствами вне правотворчества. При этом обоснована авторская идея о пресечении функции кодификационного правотворчества и систематизации, и соответственно применении аналогичных технико-юридических правил при кодификации.

Автор предлагает собственную интерпретацию информатизации законодательства. Новизна данного подхода связана с тем, что информатизации законодательства анализируется как направление общесоциальной информатизации. При выработке данного подхода учитываются ключевые понятия, отражающие информацию, информационные правоотношения, информатизацию.

Информатизация законодательства анализируется с учетом развития правовой информатизации, активного применения цифровых информационных технологий, цифровизации общества, формирования цифрового права. Указанный авторский подход связан с активизацией правового регулирования информатизации законодательства посредством использования специальных средств, способов и методов правового воздействия, предназначенных для упорядочения информационно-

правового пространства как части виртуального мира, в частности, информационных и виртуальных отношений.

Автор предлагает использовать новые методы познания цифровой и виртуальной реальности. Данное предложение обосновано с учетом информатизации общества, цифровизации, формирования новых общественных отношений в виртуальном мире между цифровыми личностями, цифровыми посредниками, трансформации объекта и предмет правового регулирования.

Применяется авторский подход к анализу права на защиту персональных данных, самовыражения в информационных сетях, на цифровое самоопределение, на доступ к цифровым информационным технологиям, на участие в виртуальном пространстве. Предлагается применять новые методы их научного познания.

Используется комплексный подход к средствам и способам систематизации законодательства. Правовые основы информатизации систематизации законодательства вырабатываются с учетом векторов развития информационного законодательства, правового регулирования информационных и цифровых отношений.

Информатизация систематизации законодательства анализируется в контексте информационной безопасности. Данный подход автора строго аргументирован. Государству отводится ключевая роль в информатизации систематизации законодательства. При этом предлагается стимулировать развитие негосударственных информационно-правовых систем. Информатизация систематизации законодательства исследуется как направление правовой политики Республики Таджикистан.

В качестве условия информатизации систематизации законодательства анализируется порядок организации и функционирования электронного правительства. Предлагается рекомендация по расширению субъектов, деятельность которых связана с электронным правительством.

Анализируются международные аспекты информатизации систематизации законодательства в контексте расширения пределов глобального информационного общества и виртуального мира, влияния зарубежного опыта, активизации сотрудничества государств. Раскрываются условия, способствующие активному

применению информационных технологий в процессе систематизации законодательства.

Обосновывается авторское предложение по изданию нормативных правовых актов в электронном виде. Справочно-компьютерные правовые системы рассматриваются как перспективное направление систематизации законодательства на фоне информатизации и цифровизации. Предлагаются электронные формы нормативных правовых актов.

Эффективность информатизации систематизации законодательства связывается с повышением уровня информационных знаний, в частности, уровня профессионального правосознания. Предлагается издание электронного свода законов Республики Таджикистан. Раскрываются свойства информатизации кодификации, отличающие ее от информатизации учетно-регистрационной деятельности и инкорпорации законодательства. Компьютерные информационные системы рассматриваются как вид электронной систематизации. Выявляются причины и условия совершенствования информатизации систематизации законодательства в условиях правовой интеграции. Раскрываются перспективные направления развития информатизации систематизации законодательства.

Предлагается применять опыт Российской Федерации и Республики Беларусь в сфере информатизации систематизации законодательства. Выявляются пути сближения информатизации систематизации законодательства в странах СНГ.

Сформулированные в диссертации выводы и положения научно обоснованы, строго аргументированы, доказаны в сравнение с иными идеями, свидетельствуют о личном вкладе автора в исследование проблемы. Научные результаты проведенного исследования имеют научное и практическое значение.

Диссертация соответствует специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Автореферат диссертации отражает основные научные результаты проведенного исследования.

По теме диссертационного исследования автором опубликованы 1 монография, 42 научных статей, из которых 32 статьи – в научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики

Таджикистан и Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, остальные – в иных научных изданиях.

Диссертационное исследование осуществлено в соответствии с пунктами 31, 33, 34, 35, 37 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267. Диссертация Г.А. Шокирова представляет собой завершенное научное исследование, на основе результатов которого решена научная проблема, представляющая теоретическое, методологическое и прикладное социальное значение для юридической науки и практики. Диссертация обладает внутренним единством, что подтверждается логикой проведенного исследования. Она содержит научные положения и выводы, обладающие научной новизной в сравнении с существующими в теории государства и права положениями.

С учетом научной новизны и завершенности проведенного исследования диссертация Шокирова Гайбулло Абдуллоевича на тему: «Информатизация систематизации законодательства Республики Таджикистан: проблемы теории и практики» может быть рекомендована к публичной защите на диссертационном совете.

Научный консультант –
доктор юридических наук,
профессор, профессор кафедры
теории и истории государства
и права юридического факультета
Таджикского национального
университета



Шарофзода Рустам Шароф

Подпись Р.Ш. Шарофзода заверяю –
Начальник Управления кадров
и спецчасти ТНУ



Тавкиев Э.Ш.

10.10.23